Die vorgeschriebene Priamie

Definitionen

T et e technisches Alter des Versicherten
b abgelaufene Dauer des Versicherungsvertrages
£ Laufzeit der Versicherung
M et Anzahl der Jahre mit Pramienzahlung
VS e Versicherungssumme
P o e e e Bruttopriamie
L Leistungsbarwert
Kosten

Abschlusskosten:

Es gibt drei Moglichkeiten Abschlusskosten (Provision fiir den Makler) festzu-
legen - auch Kombinationen sind méglich:

e Abschlusskosten proportional zur Versicherungssumme
Faktoren: (a1,0,01,1,.-.,Q1,n)

e Abschlusskosten proportional zur Pramiensumme
Faktoren: (2,0, @2,1,--.,Q2.1)

e Abschlusskosten proportional zur Primie
Faktoren: (aso,a3,1,--.,%3.n)

Daraus ergibt sich der Barwert der gesamten zukiinftigen Abschlusskosten
GAK(z,n,t) fiir eine Versicherung mit Laufzeit n, abgelaufener Dauer ¢ und
technischem Alter z des Versicherten bei Abschluss der Versicherung aus

GAK(z,n,t) = AK,(z,n,t) - VS + AKs(x, n,t) - mPB + AK3(z,n,t) - PB

mit:

n
AK;(z,n,t) :== Z jmtPrrtv? Tl i€ {1,2,3}.
j=t

Meist ist lediglich a; o positiv, da der Makler die Provision sofort einfordern
wird. Allerdings kann es bei bestimmten gestundeten Primienzahlungen (z.B.:
nur die halbe Prémie in den ersten 4 Jahren) vorkommen, dass ein Teil der
Provision erst bei Erhalt der ersten vollstdndigen Pramie gezahlt wird.

Inkassokosten:

Inkassokosten werden immer proportional zu Héhe der Primien berechnet mit
Faktoren: (8o, 51, .- .,8n), wobei ; = 0 fiir j > m, da dann ja keine Prémien
mehr zu zahlen sind.
Dadurch ergeben sich die gesamten zukiinftigen Inkassokosten GIK(x,n,t) (dhnlich
wie oben) von

GIK(z,n,t) = IK(z,n,t) - PB



mit:

ZU n, t Z j— tpert'U B]

Verwaltungskosten.:

Hier gibt es zwei gingige Moglichkeiten die Verwaltungskosten zu berechnen:

e proportional zur Versicherungssumme
Faktoren: (v1,0,71,15---»>71,n)

e proportional zur Primiensumme:
Faktoren: (20,721 ---,72,n)

Dadurch ergeben sich die gesamten zukiinftigen Verwaltungskosten GVK(x, n, t)
wie zuvor durch:

GVK(z,n,t) = VK, (z,n,t) - VS + VK3 (z,n,t) - mPB

VK;(z,n,t) Z - Pagtv? 7t Yij, 1€ {1,2}.

Sonstige Kosten:

Sicherheitszuschlag po auf den Leistungsbarwert

Stiickkostenzuschlag: stk in EURO (zur Deckung von Verwaltungskosten un-
abhéngig von der Hohe der Versicherung, wéhrend der Prdmienzahlung jéhrlich
eingehoben)

Unterjdhrigkeitszuschlag uz(pz) (pz = 1,...,12 Anzahl der Zahlungen im Jahr)
Versicherungssteuer vst (abhéngig von der Art der Versicherung und der Lauf-
zeit)

Die Pramie
Die Bruttoprimie PB(z,n) ergibt sich durch Auflésung der folgenden Gleichung;:
PB(z,n) = LB(1 + py) + GAK(z,n,0) + GIK(z,n,0) + GVK(z,n,0).

Achtung: Der Leistungsbarwert kann auch von PB(z, n) abhfingen (etwa falls bei
einer Erlebensversicherung die eingezahlten Pramien im Todesfall zuriickerstattet
werden)

Die vom Kunden zu bezahlende Primie P (vorgschriebene Priamie) ergibt sich
dann durch:

P(z,n) = (PB(z,n) + stk)

Huiz(m)(l + vst).
Z



